

流失海外百余年 一波三折终归来

# “虎釜”，欢迎回家！

新华社北京12月11日电（记者施雨岑、王鹏）于今年4月被英国一拍卖机构拍买的圆明园文物青铜“虎釜”近日重回祖国怀抱。12月11日，这件流失海外百余年的文物正式入藏中国国家博物馆。

在买下青铜“虎釜”后，境外买家通过拍

卖机构联系国家文物局，希望将文物无条件捐赠。在鉴定接收等各项工作完成后，青铜“虎釜”于11月23日安全抵达北京。

“流失海外的中国文物是我国文化遗产的重要组成部分，其流散回归历程与国家治乱、民族兴衰密切相关，寄托着中国人

民深厚的历史与文化情感。”国家文物局局长刘玉珠介绍说，近年来，国家文物局积极开展流失文物追索返还工作，成功促成多件流失文物回归祖国，青铜“虎釜”的回归正是其中具有代表性的范例。

经鉴定，青铜“虎釜”为西周晚期文物，

顶盖内铸有“自作供釜”铭文，因其精美独特的造型、罕见的虎形装饰而具有重要的历史、艺术和文化价值。

中国国家博物馆馆长王春法表示，国家博物馆将于青铜“虎釜”入藏后，妥善保管、做好展陈，深入研究，使其发挥更大作用。

## “虎釜”漫漫回家路



12月11日在入藏仪式现场拍摄的青铜“虎釜”。当日，国家文物局划拨中国国家博物馆青铜“虎釜”入藏仪式在北京举行。

新华社记者 李贺 摄

的剪影。”150多年前，法国文豪雨果这样描写圆明园的悲剧：“这个奇迹已经消失了。有一天，两个来自欧洲的强盗闯进了圆明园。一个强盗洗劫财物，另一个强盗在放火……”

圆明园被洗劫，是风雨飘摇的中国近代史中，大批文物苦难命运的缩影。

据中国文物学会统计，自1840年鸦片战争以来，因战争、不正当贸易等，有超过1000万件的中国文物流失到海外，几乎涵

盖所有文物种类。而据联合国教科文组织不完全统计，在全世界47个国家200多家博物馆的藏品中，有164万件中国文物，民间收藏的中国文物大约是馆藏数量的10倍以上。

对承载灿烂文明的文物来说，回到它们的诞生之地是最好的归宿。

《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转让其所有权的公约》和《国际统一私法协会关于被盗或者非法出

口文物的公约》——这是目前关于流失文物返还领域的两大国际公约。在实际操作中，前者缺乏强有力的履约监督机制，后者则缔约成员国数量有限，结构失衡，大部分主要文物进口国尚未签署该公约。

而近年来在国际拍卖市场上，拍卖公司利用中国买家的民族情结来进行商业炒作的事件也频频发生，“中国流失文物”成了一个极有市场号召力的标签，致使价格节节攀升，也对民族情感造成了“二次伤害”。

海外流失文物归家“路在何方”？

与这些文物相比，青铜“虎釜”无疑是个“幸运儿”。在它归来的身影背后，是一个国家不懈的努力——

近年来，我国不断探索促成流失文物回归的多种途径，逐步建立综合运用外交斡旋、协商谈判、执法检查、司法诉讼等方式的流失文物追索返还工作模式，成功促成了30余批次近4000件套流失文物回归祖国，其中圆明园鼠首兔首、秦公晋侯青铜器、大堡子山金饰片等重要文物已先后入藏中国国家博物馆、上海博物馆、甘肃省博物馆等。

同时，国家文物局还上线了中国被盗（丢失）文物信息发布平台，为追缴被盗文物及海外流失文物依法追索提供依据。

随着国民收入的提高和对自身文化认同的加深，民间力量开始在流失文物的追索中发挥作用。福建省大田县阳春村村民近年来还拿起法律武器，向荷兰收藏家跨国追索被盗的章公祖师肉身坐佛。

但毫无疑问的是，流失文物的追索依然任重道远。

“今后，我们将本着合作、开放的态度，在各相关部门的支持下，统筹协调收藏机构、协会组织、媒体与社会各界的积极力量，推进流失文物追索返还工作更加有序开展，为建立更加公平正义的流失文物追索返还国际规则贡献中国力量、中国智慧。”刘玉珠说。

（新华社北京12月11日电）

## 2018广州国际纪录片节 首设优秀新媒体纪录片评优项目

新华社广州12月11日电 2018中国（广州）国际纪录片节（简称“广州国际纪录片节”）11日在广州开幕，首设优秀新媒体纪录片评优项目，探索纪录片行业在融媒体语境下的新发展。

2018广州国际纪录片节设置了“融媒体时代下纪实内容的发展新机遇”“当纪录片遇到融媒体的跨界发展”等专业论坛，聚焦纪录片发展新动态，围绕融媒体背景下的纪实内容新格局、纪实内容跨界的发展等，探讨纪实产业的现在与未来。

今年有来自122个国家和地区的4542部（集）纪录片参展。波兰、英国、亚洲广播电视联盟等8个国际代表团参与纪录片的展映、方案预售和成片交易等环节。

中央广播电视总台央视科教频道总监陶兆江表示，今年纪录片的参展数量、规模以

及地区相较往年都有扩大。本届“金红棉”评优单元共有来自中国、荷兰、德国等24个国家和地区的43部影片入围终评，作品质量、题材、表现手法等方面让人耳目一新。

近年来，纪录片的播映渠道日益多元，互联网媒体、移动媒体、院线等成为纪录片触达用户的全新媒介形式。《风味人间》《人生一串》等新媒体纪录片成为互联网“爆款”，跨界反哺传统播放平台，融媒体成为纪录片行业新语境。

国家广播电视总局副局长范卫平说，中国国家广播电视总局将加大政策支持力度，实施繁荣国产纪录片创作的“五年规划”，鼓励创作精品纪录片，扩大播出覆盖，培养人才，支持优秀国产纪录片和制作机构参加境外高水平影视节展，鼓励中外合拍“中国题材、国际表达”的优秀纪录片。

## 青岛“一战”遗址博物馆开馆

新华社青岛12月11日电（记者苏万明）青岛“一战”遗址博物馆11日开馆。

青岛“一战”遗址博物馆位于青岛山“一战”遗址公园内，建筑面积近1万平方米，整体造型宛如和平鸽。博物馆拥有青岛建置至主权回归期间的武器、军服、报刊、书籍、纪念章、明信片等藏品1800多件。展览以“还我青岛”为主题，分为“德占青岛”“日德战争”“苦难归程”三个部分，运用大量珍贵文物、档

案资料，辅以场景复原、多媒体展示等技术，再现了自青岛建置至主权回归的历程。

其中，青岛“一战”遗址博物馆还用了大量文物与图片，展示“一战”期间华工远渡重洋，在残酷的战场上从事繁重工作，为欧洲和平和战后重建作出的重要贡献。

青岛山“一战”遗址公园位于青岛市京山路26号，目前主要包含青岛“一战”遗址博物馆、青岛山炮台遗址、观景平台等参观区。



汪顺夺得短池世锦赛中国队首金

12月11日，中国选手汪顺在比赛中。

当日，在浙江杭州举行的2018国际泳联短池游泳世锦赛男子200米混合泳决赛中，中国选手汪顺以1分51秒01的成绩夺得冠军，为中国队夺得本届世锦赛首金。

杭州2018年第14届国际泳联世界游泳锦标赛（25米）（以下简称短池世锦赛）11日晚在杭州奥体博览城网球中心隆重开幕。来自全世界178个国家和地区的近千名运动员将在为期6天的比赛时间中争夺46个项目的冠军。新华社发

## 欧足联公布年度最佳阵容50人候选名单

新华社日内瓦12月10日电 欧足联10日在官网上公布了2018年最佳阵容50人候选名单，莫德里奇、克·罗纳尔多（C罗）、梅西、姆巴佩等明星球员均名列其中。

50人名单是由欧足联官网的编辑和记者根据球员在国内和国际比赛中的表现以及数据进行提名。俱乐部方面西甲最为热门，皇家马德里队、巴塞罗那队、马德里竞技队以及英超利物浦队各有6人或以上入选。球迷可在2019年1月11日前在欧足联官网进行投票，选出自己心目中的最佳阵容。

皇马方面，除莫德里奇外，马塞洛、贝尔、拉莫斯等大将也都榜上有名。另外，拜仁的基米希、切尔西的坎特、巴黎圣日耳曼的内马尔也在列。

## 金州勇士队获评《体育画报》年度最佳体育人

新华社华盛顿12月10日电 美国知名体育媒体《体育画报》10日宣布，美职篮金州勇士队当选由该杂志评选的2018年度最佳体育人，勇士队也是第四支获此殊荣的球队。

《体育画报》总编辑斯通表示，该杂志一直想纪念勇士队四年三冠的壮举，并说他们在过去还曾讨论过是否应该把这一奖项颁发给勇士队核心球员库里。

“金州勇士队获得的成就是无与伦比的，他们创立了一个王朝，可以永载史册，我觉得在我一生中，勇士队应该是我见过的唯一一支能让每位球员相得益彰、完美运转的球队。”斯通说。

斯通还表示，勇士队获得这一殊荣是因为他们在数年时间中所获得的成就，而此前以球队身份获得这一称号的，则是因为在某一特定年份取得伟大成就，例如在1999年获得世界杯冠军的美国女子足球队。

斯通介绍说，在今年的评选中，篮球巨星詹姆斯、高尔夫球明星“老虎”伍兹等也都入围候选之列。

勇士队总经理迈尔斯说：“勇士队的成功来自全队每一名球员、教练组成员以及俱乐部所有工作人员的努力和付出。能获得《体育画报》的认可很值得我们高兴。”

## 石家庄非遗项目——赞皇枣酒酿造技艺



图一

赞皇枣酒酿造技艺为石家庄市非物质文化遗产项目。赞皇枣酒主要经过挑选、清洗、蒸煮、破碎、配料、入池、发酵、出池、蒸馏、储存、灌装等传统酿造工艺制作而成。河北省赞皇县盛产金丝大枣，现

有金丝大枣种植面积45万亩。赞皇枣酒酿造技艺带动当地形成了集种植深加工为一体的大枣产业链，产品主要为枣白酒、枣红酒和大枣提取液等。

图一：12月10日，在石家庄市赞皇县



图二



图三

一家酒厂内，工人在精选红枣用于制酒。

图二：12月10日，工人展示以红枣为原料发酵好的酒精。

图三：工人在查看枣酒酒质。

新华社发

## 最后的“詹韦会”湖人取胜 格林复出勇士击败森林狼

新华社华盛顿12月10日电 美职篮（NBA）10日进行了11场比赛。詹姆斯率湖人坐镇主场迎战韦德领衔的热火，这场被称作“最后的‘詹韦会’”的对决以湖人108：105险胜告终。阵容日渐齐整的勇士在家门口116：108击败森林狼，迎来四连胜。

由于韦德已宣布本赛季结束后退役，那么如果湖人和热火无法会师总决赛，则10日晚两队的交锋就将成33岁的詹姆斯与36岁的韦德最后一次在NBA赛场碰面。

两人2010年夏天聚首迈阿密，此后联手带领热火连续4次闯入总决赛，并两夺总冠军。两人赛场外长达十余年的友谊更是NBA的一段美谈。

10日比赛开场，詹姆斯脚蹬韦德系列战靴出战，为这场焦点对决增添了许多温情色彩。

然而，双方的交锋却并不是温情脉脉。首节，热火率先建立领先优势，但湖人随后以一波6：0的小高潮夺回主动权，并以27：23结束首节。次节，热火迅速以7：0的得分高潮反超比分，但领先优势始终没有扩大。半场结束，客队以58：55领先进入休息室。

下半场，詹姆斯换下了韦德系列战靴，比赛氛围也愈发白热化。双方一度对飙三分

球，比分多次打平。韦德在第三节还剩不到5分钟时命中一记两分球，开启了他下半场的高效得分模式。末节，韦德首先发难助热火重得领先，而詹姆斯则用三分和突破扣篮还以颜色。

比赛悬念迭生，詹姆斯和韦德更是在最后一分钟内攻防对位，让球迷过足了瘾。最后时刻，韦德和温斯洛尝试三分均偏出，湖人以3分优势取胜。

詹姆斯和韦德在这场“告别赛”中均交出“两双”数据，詹姆斯取28分并送出12记助攻，韦德拿下15分和10个助攻。赛后，两人拥抱并交换了球衣。

另一场焦点战中，格林的复出令勇士终于重新聚齐了健康的“四巨头”阵容。对阵森林狼一役，勇士四人得分上双，其中库里38分全场最高，杜兰特和普尔森分别有22分和26分入账。

其他比赛中，步行者109：101战胜奇才，76人116：102击败活塞，凯尔特人113：100战胜鹈鹕，公牛89：108不敌国王，雄鹿108：92轻取骑士，雷霆122：113击败爵士，独行侠101：76碾压魔术，掘金105：99险胜灰熊，太阳119：123惜败快船。